

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Шевцовой Галины Игоревны  
**«Гуманитарная и благотворительная помощь Российского государства и общественных организаций балканским народам в период военных конфликтов. 1875 – 1917 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертационное исследование Шевцовой Галины Игоревны на тему «Гуманитарная и благотворительная помощь российского государства и общественных организаций балканским народам в период военных конфликтов. 1875 – 1917 гг.» характеризуется несомненной актуальностью и научной новизной. Данная работа является первым опытом целостного исследования проблем российской гуманитарной и благотворительной помощи балканским народам во время военных действий в заявленный хронологический период.

Опыт осмыслиения сложившейся историографии по теме диссертации позволяет сделать вывод о том, что до настоящего времени не предпринималось исследований, в которых мог быть представлен комплексный анализ изучаемой проблемы. Результаты исследований, достигнутые в этом научном направлении, значительно отстают от общих итогов российской историографии по темам российско-балканских связей и истории отечественной благотворительности, в том числе, международной деятельности Российского общества Красного Креста. Автором диссертации справедливо отмечено, что сложившиеся исследования отличаются фрагментарностью и иллюстративностью, присущей практически всем сюжетам на эту тему.

В автореферате четко сформулированы объект и предмет исследования, цель и задачи связаны между собой и получают логическое продолжение в положениях, выносимых на защиту. Не вызывают вопросов хронологические и территориальные рамки исследования. Несомненным достоинством диссертации является добротный историографический анализ, что свидетельствует о глубоком знании автором степени изученности заявленной проблемы. Г.И. Швецовой удалось изучить весьма широкий круг исследований и показать, что тема диссертации не в полной мере освещена в советской и современной историографии и нуждается в отдельном изучении. Глубокое знание общих и специальных работ современной российской и зарубежной историографии, а также уважительное отношение к их авторам позволило диссидентанту убедительно охарактеризовать проблемные грани в развитии истории изучения темы.

Важной составляющей научной новизны исследования является ввод автором в научный оборот внушительного комплекса архивных источников, извлеченных из фондов 7 архивохранилищ страны: Архива внешней политики Российской Империи (АВПРИ), Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского государственного исторического архива (РГИА), Российского государственного архива Военно-Морского флота (РГА ВМФ), Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб), Центрального государственного архива города Москвы (ЦГА Москвы).

Представленные выводы и положения, основанные на глубоком и вдумчивом понимании предмета исследования, уточняют и расширяют современные научные представления о сущности проблемы.

Научный интерес представляют выводы автора о том, что гуманитарная помощь балканским народам рассматривалась не только как практическая реализация российских славянских проектов на Балканах, но и как сотрудничество российского общества и власти, российского МИД и национальных правительств, где главным критерием было обеспечение долговременного политического эффекта.

Ценным в работе является также и то, что была проанализирована деятельность различных славянских и других общественных организаций и Российского общества

Красного Креста в период военных действий на Балканах. Выявленные данные позволили докторанту опровергнуть утверждение о том, что основная тяжесть гуманитарной помощи славянским народам в 1875-1917 гг. легла на плечи «прогрессивной общественности», под которой понимались оппозиционные силы. Убедительно выявлены тенденции, влиявшие на трансформацию гуманитарной помощи сербскому и черногорскому народам в годы Первой мировой войны. Автор пришел к выводу о том, что со временем окончания Первой мировой войны, гуманитарная помощь всё чаще стала использоваться как один из инструментов политического давления на союзников и противников России в этом конфликте. Впервые в отечественной историографии автором было показано, что российская гуманитарная помощь Сербии и Черногории была продолжена и после поражения сербской армии осенью 1915 г., а её адресатами стали беженцы, военнопленные и население оккупированных областей.

Однако диссертация Г.И. Швецовой не свободна от некоторых недочетов. На наш взгляд, источниковая база исследования могла быть более четко верифицирована на основании более детального анализа и выделения конкретных групп и разновидностей обширного комплекса опубликованных и неопубликованных материалов делопроизводственного характера (С. 14–16), привлечение которых стало основным в обосновании положений, выносимых на защиту. Однако данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает научной ценности исследования.

Анализ содержания автореферата Швецовой Галины Игоревны свидетельствует о том, что диссертационная работа на тему «Гуманитарная и благотворительная помощь Российской государства и общественных организаций балканским народам в период военных конфликтов. 1875 – 1917 гг.» является самостоятельным и завершенным научным исследованием, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой истории Отечества и  
методики преподавания истории  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Уфимский университет науки и технологий»,  
Стерлитамакский филиал

О.С. Павлова

*Контактная информация:*

Автор отзыва: Павлова Оксана Сергеевна

Ученая степень: кандидат исторических наук, специальность 07.00.02 – Отечественная история

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

Должность: заведующий кафедрой истории Отечества и методики преподавания истории  
Адрес: 453103, Республика Башкортостан, г. Стерлитамак. Проспект Ленина, д. 49, тел.: 8 (3473) 43-22-50, факс: 8 (3473) 43-94-18

E-mail: [o.s.pavlova@struust.ru](mailto:o.s.pavlova@struust.ru)



Подпись Павлова О.С. заверяю

11.10.2019 отдела правового и юридического обеспечения

(должность)  
Р.Н. (подпись) Красильщиков А.Е. (правообладателя подписи)